2024年11月26日 星期二 责编/李焕泉 美编/建隆 校对/德峰

靠"造黄谣"打"软广",吸引人下载软件……起底"金字塔"式造谣引流产业链

# 这些"炸裂"视频藏着怎样的秘密?

如果你刷到了这样一些视频,"男子身高160却同时交往多 名女性,女友甚至倒贴百万养他……""男子初中学历冒充富二 代,同时交往20多名女性……",你是会果断划走,还是会出于 好奇看完?如果抱着猎奇心态点进去,你可能就落入了发布者 的圈套。那么,这些视频背后,到底隐藏着怎样的秘密?一起 来看记者的调查。

#### 现象:视频内容劲爆夺眼球 发布者剪辑移花接木

一些视频标题乍看相 当"炸裂",甚至突破伦理, 视频中也时不时出现一些 不露脸但诱惑性强的画面 ……在一短视频账号中,充 斥着上百条此类低俗内容, 有些视频还获得数百点赞。

点开其中一条视频,可 以看到内容为一女子不慎落 河后,要求男网友脱衣服下河 救她。画面中,一名女子站在

没过膝盖的河中,穿着暴露, 用手抓起衣服将水拧干。

仔细分析同一账号中 的另一段视频可以发现,视 频标注声音来源为一名李 女士,虽然画面给这名女子 进行了模糊化处理,但通过 观察,仍可以辨别出画面中 的女子与所谓的声音来源, 声画并不同步。

如此看来,这只是发布

者移花接木的剪辑操作。 结合视频的全部内容来看, 视频内容的真实性存疑。

这些账号为何会发布 这样的低俗内容?

在视频的结尾,出现了 一些端倪,画面出现一张表 格,上面注明了编号、城市、 认识渠道及从事行业,认识 渠道一栏中,多次出现了同 一款社交软件的名字。

办案民警介绍,视频发

布者诵讨潜移默化的方式,

让网友认为诵讨使用视频

中出现的交友软件,可以找

异性发生关系。他们查到

#### 案件:批量制作造谣视频 目的实为推广软件

河南郑州警方侦破的一 起特大网络水军造谣引流案, 揭开了其中的秘密。民警在 办案工作中,发现有很多自媒 体账号在频繁发布洗及郑州 的低俗信息,包括"外卖员多 次出轨""保安出轨"等。

办案民警在取证获得 大量视频素材后进行比较, 发现视频发布者会把同一

**3** 0591-87811583

注销公告福州英才中学(统一社会信用代码12350100F2685461XF事证第23501000344号)依据《事业单位登记管理暂行条例》,经举办单位同意,拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,请债权人自2024年11月25日起90日内向本单位申报债权。特此公告福州英寸中学2024年11月25日本英星派未養確水域運染種則

个脚本配上不同内容进行 发布,标注地点一般都是网 红热门城市。此外,视频大 部分为"标题党",让人一眼 就被吸引,然而其中却有意 无意地展现同一款软件。

根据相关证据,警方分 析认为,网上突然出现的这 些造谣信息,真实目的极有 可能是为了推广这款软件。

福建省收藏文化协会遗失社会团体 法人登记证书副本统一社会信用代码:513500000934067897声明作废

闽侯县鸿尾供销社新大楼商场一楼店面约183平方对外招租,报名时间即日起至12月2日,详情联系薛先生电话:15959132082

**旧机动车拍卖公告** 兹定于 2024 年 12 月 10 日上午 10 时至 4年 12 月 10 日下午 16 时止(延时的除外) 引星资产(https://zc-paimai.taobao.com/) 挙

大量发布虚假视频的网民 的社交账号,通过实名筛 查,分析发现账号都是以公 司或者团队的形式进行视 瓶制作的。

遗失声明:福建宏晟照明电器有限 公司不慎遗失公章一枚,备案号: 3501210017559,特此声明原章作废!

闽侯县竹岐供销社临江一店、二店、三店、 高洲购销处对外招租,报名时间即日起至12 月2日,详情联系邹先生电话:13799311554

拍卖公告 受委托,我司定于2024年12月17日上午 在福州市鼓楼区五四路239号8层拍卖厅 现场竞价方式公开拍卖,通过公开竞价确 **拍卖公告** 定于 2024年 12月 3 日上午 10 (http://paimai.caa123.org.cn)举 标的: **莆田地区一批废旧机电** 标的:闽运中心客运站综合楼裙楼1号场 所5年期租赁权,参考价:36792元/月

福州市马尾区魁协新苑4#楼1606、1706单元等8套住宅产权拍卖公告 (晨至信第2024196期拍卖公告)

5:0591-83306027。 **备注:**其他事项详见福州市公共 福建省<mark>晨至信拍卖行有限公司 2024年11月26日</mark>

[2月2日-5日 - 1975] (2月2日 - 1975) (2月2日 - 19

赚差价 /夺眼球 //造黄谣

#### 调查:造谣逐级分发指令 多个代理商赚差价

在掌握确凿证据后, 郑州警方对多个团伙同步 展开抓捕。据警方了解, 犯罪嫌疑人管某是这家传 媒公司的老板,他招募多 名员工参与制作这些诰谣 推广视频。管某说,他的 "上家"会提供这些视频的 剪辑模板,其中包含文案 和标题位置等,管某等人 对视频里的文字无需修 改,只要把视频里的画面 替换一下,就算制作完成 了。警方了解到,管某等 人会将审核通过的这些造 谣视频发布在多个视频平 台进行推广,管某与其上 线以每1000播放量0.8元 的价格达成协议,之后又 以每1000播放量0.4元的 价格给员工结算提成,自 己作为中间商赚取差价。 民警表示,视频发布者并 不希望自己的视频成为爆 款,因为一旦如此,其背后 的公司就会暴露在大众面

前,这对他们来说是有风 险的。他们的目的就是让 视频在短期内小火一下, 让软件的下载量有所增

经警方查证,管某公司 掌管的视频账号有165个, 在半年左右的时间内,该犯 罪团伙所编造传播的造谣 视频数量高达140万条,视 频播放量更是高达2.5亿余 次。而管某仅仅属于这个 链条最底层的代理,该公司 成立目的就是制作和发布 虚假新闻素材。

随着调查的深入,警 方发现这伙人层级复杂, 涉及人员众多。管某所成 立的"传媒工作室"就像金 字塔的底层,上面有中层 及高层逐级发放任务指 令,资金则是在涉案软件 公司任职的员工黄某海统 一发放的。

经警方调查,黄某海 是负责这一造谣推广项目 的核心人员之一。在本案 中, 黄某海等人以每1000 播放量3至5元的价格招 募冯某卿等8个代理商;冯 某卿等人除自己工作室承 接、制作视频之外,又以每 1000播放量1.5至2元的价 格招募了郑某等人承担任 务;郑某认为其中利益可 观,还可以找分包,之后又 以更低的价格,也就是每 1000播放量0.8元,承包给 了管某等多个工作室。就 这样,一个为软件推广进 行造谣引流的产业链就此

经警方查实,为推广 此类造谣引流视频,短短3 年时间,这家软件公司已 累计支付费用最少1500万 元,初步估算,视频累计播 放量超过40亿次。

目前,郑州警方已对 黄某海等28名犯罪嫌疑人 采取刑事强制措施,案件 正在讲一步侦办中。

#### 专家:"造黄谣"触及红线 平台监管也不可缺位

据犯罪嫌疑人黄某海 表示,他们是在一则不知真 假的桃色信息中受到了启 发,随后以"造黄谣"的方式 大肆推广软件。常规的推 广方式比较生硬,而编造虚 假事件的成本低,在其中植 入软件名字,是一种"软 ',投入少,收益却很高。

《中华人民共和国网 络安全法》《互联网信息服

务管理办法》等法律法规 明确规定:任何个人和组 织不得利用网络编造、传播 虚假信息。专家表示,这类 视频已触及法律红线,平台 应进行严格审核,如果是广 告要进行标记,没有进行相 关的标记,违反了广告法 律所规定的强制性义务。 很多网友因猎奇心态点进 去,实际也侵害了消费者

和公众的知情权。

专家还表示,犯罪嫌疑 人编造这些离奇故事来变 相推广引流,可能会让观看 者对某些行为产生错误的 认知。这些内容往往呈现 了一种扭曲的价值观,使人 们对现实生活中正常的关 系和社交方式产生怀疑,对 青少年和未成年人来说更 是如此,伤害也更大。

### 观点:这种"商业模式"行不通

"流量为王"的时代,类 似的引流模式其实并不算 新鲜。对软件公司来说,这 样的"内容营销"相较于明 确的广告推销,属于"软 广",不那么生硬,更易于找 到潜在用户。而对于承接 这类"业务"的代理商、工作 室来说,它以一种正常的 "内容创业"的方式示人,也 可以让网友放松警惕,从而 获得更大的流量。

但是,这种建立在造黄 谣基础上的"商业模式",注 定是一条不归路:不仅消耗 公众信任 制诰大量的内容 垃圾,污染网络内容生态, 还触及法律红线。无论从 哪个角度看,都不该任由这 样的"商业模式"在网络空 间大行其道。

在刑事处罚之外,要 有效遏制这类现象,还是 需要网络平台和监管部门 有更多的常态化治理。

此外,该案件对一些 想要靠"内容营销"来引流 的企业而言,也是一种警 示:不能什么流量都敢 "蹭",什么样的"内容营 销"都敢试,否则可能适得 其反,不仅有损品牌形象, 还可能给企业带来合规性

(央视新闻、法治在 线、澎湃新闻)

## 柘荣县农业农村局 2024年11月26日

柘荣县水业水71m **拍卖公告** 受委托, 兹定于2024年12月3日上午11 上中拍平台(http://paimai.caa123.org.cn)举 的实会。拍卖标的, 别州地区一批废旧隧道

拍卖公告 定于2024年12月9日上午10